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«І ўсім рас каз ваю, 
што гэ та... вы гад на»

Не ве даю, як ін шым, а 
мне ў ма ім паў ся дзён ным 
жыц ці не ха пае шмат ча го 
і, у пры ват нас ці, бе ла рус-
кай мо вы. Яе, на шу род-
ную, рэд ка па чу еш ад лю-
дзей на ву лі цы, рэд ка — па 
тэ ле ба чан ні. І дзя куй бо гу 
яшчэ, што ёсць у кра і не 
што дзён ная бе ла рус ка-
моў ная га зе та, што ёсць 
ка лек тыў жур на ліс таў, якія 
ве да юць і лю бяць яе — мі-
ла гуч ную, не паў тор ную, не за мен ную, што яны пі шуць на ёй, 
пры чым — пра ўсё. Я, на прык лад, з ці ка вас цю чы таю звяз-
доў скую «Ся мей ную га зе ту» і «Чыр во ную зме ну» (яе, да рэ чы, 
з да лё кіх юнац кіх га доў). Шмат роз ных тэм (і на кан крэт ных 
пры кла дах, з роз ных рэ гі ё наў) асвят ля ец ца ў «Мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні», у вы пус ках «Со юз-Евразия»...

Але ж га лоў нае, што, чы та ю чы «Звяз ду» — яе «Жы ран-
до лю», «Ігу мен скі тракт» ды ін шыя тэ ма тыч ныя ста рон кі і 
руб ры кі, — я маю шанц ці не што дня пе ра кон вац ца ў тым, 
якая ба га тая і ці ка вая ў нас гіс то рыя, якая куль ту ра і мо ва, 
а ўжо лю дзі... Коль кі слаў ных сы ноў і да чок, коль кі рэд кіх 
асоб, коль кі са праўд ных та лен таў!

І «Звяз да» — што, вя до ма ж, важ на — не прос та за ўва жае 
іх, але і... га дуе: рых туе бу ду чых жур на ліс таў, пісь мен ні каў, 
да па ма гае чы та чам вы ра шаць праб ле мы, з ува гай ста віц ца 
да кло па таў і пра па ноў, урэш це — да твор час ці. Я, на прык-
лад, час та да сы лаю свае до пі сы ў лю бі мыя руб ры кі «Зва рот-
ная су вязь», «Хто ка го?», «Алё, на род на про ва дзе!», ча сам, 
бы вае, дру ку ю ся, што, вя до ма ж, пры ем на і мне, і бліз кім.

У пры ват нас ці, пад піс ку на «Звяз ду» на пер шы квар тал гэ-
та га го да я вый граў у кон кур се «Хто ка го?» (на леп шы под піс 
да здым ка). По тым, як заў сё ды, не па ле на ваў ся — да слаў у 
рэ дак цыю ку пон на ро зыг рыш пры зоў. І што вы ду ма е це? Вый-
граў ма біль нік! Ця пер з за да валь нен нем ка рыс та ю ся ім і ўсім 
ка жу, што чы таць «Звяз ду» не толь кі ці ка ва, але і вы гад на.

Ва ле рый ГАЎ РЫШ, г. Ча ву сы
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ХVІІІ Асамб лея дзе ла вых 
ко лаў «Ад уза е ма ра зу мен ня 
да ўза е ма дзе ян ня», якая 
ад бы ла ся ўчора ў Мін ску, 
ста ла цэнт раль ным 
ме ра пры ем ствам ІІ Тыд ня 
бе ла рус ка га прад пры маль ніц тва. 
Удзель ні кам асамб леі 
быў прад стаў ле ны пра ект 
На цы я наль най плат фор мы 
біз не су — 2017. Пас ля 
аб мер ка ван ня кан чат ко вы тэкст, 
пад рых та ва ны з улі кам пра па ноў 
удзель ні каў ме ра пры ем ства, 
бу дзе накіраваны Прэзідэнту, 
кі раў ніц тву Са ве та Мі ніст раў 
і Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та, 
служ бо вым асо бам усіх 
мі ніс тэр стваў і ве дам стваў.

Па лёг ка 
для прад пры маль ні каў — 
ужо ў са ка ві ку

Мі ністр эка но мі кі Бе ла ру сі Ула дзі-
мір ЗІ НОЎ СКІ пе рад па чат кам асамб-
леі па ве да міў, што ра бо чая гру па па 
сты му ля ван ні дзе ла вой ак тыў нас ці, 
вы клю чэн ні за ліш ніх па тра ба ван няў 
да суб' ек таў гас па да ран ня, удас ка на-
лен ні кант роль на-на гляд най дзей нас ці 
сфар му люе свае пра па но вы да кан ца 
са ка ві ка. «Зу сім ня даў на кі раў нік дзяр-
жа вы па ста віў за да чу па спра шчэн ні 
ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур для біз-
не су. Ство ра на ра бо чая гру па, якую 
ўзна чаль вае кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та На тал ля Ка ча на ва. Ідзе ін-
тэн сіў ная ра бо та. На пра ця гу ме ся ца 
ра бо чая гру па па він на прад ста віць на 
раз гляд кі раў ні ка дзяр жа вы нар ма тыў-
ны акт, дзе бу дзе ад люст ра ва на, як, 
якім чы нам і што мы бу дзем мя няць», — 
ад зна чыў мі ністр. Ула дзі мір Зі ноў скі на-
зваў тры асноў ныя за да чы, якія ста яць 
пе рад ра бо чай гру пай. Гэ та ска ра чэн не 
ад мі ніст ра цый най на груз кі на біз нес, 
пры мя нен не за ка на даў ства па дэ кры мі-
на лі за цыі эка на міч ных ры зык, адэ кват-
насць па ка ран ня не пра ва мер ных дзе-
ян няў, якія здзяйс няе біз нес. «Доб ра, 
што ў склад ра бо чай гру пы ўва хо дзяць 
кі раў ні кі мно гіх ор га наў дзяр жаў на га 
кі ра ван ня і біз нес-са юзаў. Гэ та важ на 
для ад пра цоў кі да ку мен та», — ска заў 
Ула дзі мір Зі ноў скі.

«За ліш нія пра вер кі, якія пры во дзяць 
да дрэн ных на ступ стваў, не да юць нар-
маль на пра ца ваць біз не су, па він ны 
быць вы клю ча ны. Лю бая пра вер ка, на 
наш по гляд, па він на па пя рэдж ваць па-
ру шэн ні, а не біць, як ка жуць у на ро дзе, 
па хвас тах, ка лі ўжо ад мі ніст ра цый нае 
па ру шэн не здзейс не на», — ска заў Ула-
дзі мір Зі ноў скі. Ён ві таў ад ме ну пра ве-
рач най дзей нас ці біз не су Мі ніс тэр ствам 
па над звы чай ных сі ту а цы ях. «Гэ та 
вель мі доб ры крок, тым больш што ад-
каз насць усё роў на ня се біз нес», — пад-
крэс ліў мі ністр. Па вод ле яго слоў, Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя так са ма ідзе 
на су страч, ужо ска ро ча ны па тра ба ван ні 
да прад пры ем стваў гра мад ска га хар ча-
ван ня. Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю ўвя ло ма ра то рый 
на пра вер кі ганд лё вай ін спек цы яй. 

Біз нес вы слу ха юць 
і па чу юць

Мі ністр эка но мі кі па абя цаў, што ні-
вод ная пра па но ва На цы я наль най плат-
фор мы біз не су —2017 не за ста нец ца 
без ува гі дзярж ор га наў. «Усе ідэі, што 
пра па на ва ны ў гэ тай плат фор ме, зной-
дуць свай го гас па да ра ў асо бе рэ гу ля-
та ра ці га лі но ва га дзяр жаў на га ор га-
на — мы вы бу доў ва ем мат ры цу, у якой 
пра пі са ны і ад каз ныя, і тэр мі ны. Бу дуць 
пры кла дзе ны ўсе на ма ган ні, каб сё ле-
та па-за ўва гай не за ста ла ся ні вод ная 
пра па но ва біз не су, якая змя шча ец ца ў 
плат фор ме», — ска заў ён.

Мно гія пра па но вы На цы я наль най 
плат фор мы біз не су су па лі з ме ра-
мі, якія за пла на ваў рэа лі за ваць урад 
і На цы я наль ны банк. «Гэ та свед чыць 
аб тым, што мы — Мі нэ ка но мі кі, ор-
га ны-рэ гу ля та ры ва ўсіх ад чу валь ных 
для біз не су пы тан нях — з ад на го бо-
ку, і сам біз нес — з дру го га, у цэ лым 
гля дзім у ад ным на прам ку», — кан ста-
та ваў мі ністр. Ула дзі мір Зі ноў скі пад-
крэс ліў, што На цы я наль ная плат фор ма 
біз не су — 2017 — асаб лі вая, бо кож ная 
пра па но ва бы ла аб мер ка ва на на гра-
мад ска-кан суль та цый ных са ве тах дзяр-
жаў ных ор га наў, ад каз ных за рэа лі за-
цыю рэ гу ляр най па лі ты кі ў ад па вед най 
сфе ры дзей нас ці. «Мі нэ ка но мі кі пры-
ма ла ўдзел у ра бо це над плат фор май 
з са ма га па чат ку», — да даў ён.

Аб азда раў лен ні 
прад пры ем стваў, 
інфляцыі і субсідыях

На мес нік мі ніст ра эка но мі кі Іры на 
КАС ЦЕ ВІЧ па ве да мі ла, што на раз гляд 
дэ пу та таў Палаты прадстаўнікоў уне се-
ны пра ект за ко на «Аб не пла це жа здоль-
нас ці і банк руц тве». У пры ват нас ці, ён 
на кі ра ва ны на ства рэн не ўмоў для рэ-
струк ту ры за цыі і азда раў лен ня прад-
пры ем стваў аль бо кі ра ва най лік ві да цыі 
праб лем ных прад пры ем стваў, па вы шэн-
ня га ран тый вяр тан ня ін вес ты цый. «За-
раз да ку мент рых ту ец ца да пер ша га чы-
тан ня, і мы спа дзя ём ся, што па вы ні ках 
двух чы тан няў кра і на атры мае за кон аб 
банк руц тве, які бу дзе ад па вя даць усім 
пе ра да вым су свет ным прак ты кам», — 
пад крэс лі ла на мес нік мі ніст ра.

Іры на Кас це віч ад зна чы ла, што ў Бе-
ла ру сі вы пра ца ва ны но выя ін стру мен-
ты і ме ха ніз мы рэа лі за цыі эка на міч най 
па лі ты кі на пя ці год ку. «У пер шую чар гу 
га вор ка ідзе аб па вы шэн ні эфек тыў нас-
ці кі ра ван ня эка но мі кай — ап ты мі за цыі 
коль кас ці і функ цый дзяр жаў на га апа-
ра ту, ства рэн ні «кам пакт на га» ўра да, 
удас ка на лен ні ад но сін улас нас ці», — 
рас тлу ма чы ла яна.

Па вод ле яе слоў, дру гім на прам-
кам ста не раз ня во лен не дзе ла вой іні-
цы я ты вы, удас ка на лен не кант роль най 
дзей нас ці і ства рэн не рэ аль ных умоў па 
па ляп шэн ні вя дзен ня біз не су. Трэ ці на-
пра мак — зні жэн не ста вак па крэ ды тах 
бан каў у звяз цы са зні жэн нем ін фля-
цыі ў эка но мі цы да кан ца 2020 го да да 
5%. «Гэ та ака жа сты му лю ю чы ўплыў не 
толь кі на ін вес ты цый ную ак тыў насць, 
але і на фі нан са вы стан ар га ні за цый. 
Стаў ка рэ фі нан са ван ня да 2020 го да 
скла дзе 7—9% га да вых, стаў ка па но-
вых крэ ды тах бан каў у на цы я наль най 
ва лю це скла дзе 9—11% га да вых», — 
праг на зуе на мес нік мі ніст ра.

Чац вёр тым на прам кам Іры на Кас це-
віч на зва ла ства рэн не паў на вар тас на га 
фі нан са ва га рын ку з но вы мі маг чы мас-
ця мі для фі нан са ван ня — кар па ра цый-
ныя аб лі га цыі, пра ект нае крэ ды та ван-
не, раз мя шчэн не ак цый на між на род-
ных фон да вых бір жах пры да па мо зе 
за меж ных дэ па зі тар ных рас пі сак.

Мі ністр ан ты ма на поль на га рэ гу ля-
ван ня і ганд лю Ула дзі мір КАЛ ТО ВІЧ 
па ве да міў пры сут ным, што ад на з гла-
баль ных за дач эка но мі кі — лік ві да цыя 
пе ра кры жа ва на га суб сі дзі ра ван ня. Пе-
ра кры жа ва нае суб сі дзі ра ван не — сі туа-
цыя, пры якой у мэ тах аба ро ны гра ма-
дзян та ры фы на ка му наль ныя па слу гі 
для на сель ніц тва вы зна ча юц ца ў па ні-
жа ным па ме ры. Фі нан са вая на груз ка па 
суб сі дзі ра ван ні на сель ніц тва пе ра кла да-
ец ца на прад пры ем ствы, рэ аль ны сек-
тар эка но мі кі. Мі ністр лі чыць, што гэ та не 
зу сім су час ны па ды ход у эка но мі цы.

На ме ра пры ем стве так са ма аб мяр-
коў ва лі ся пры яры тэт ныя на прам кі ўдас-
ка на лен ня дзе ла во га клі ма ту Бе ла ру сі, 
па ляп шэн не па зі цыі кра і ны ў між на род ных 
рэй тын гах, асноў ныя вы клі кі для эка но мі-
кі і прад пры маль ніц тва ў 2017 го дзе, па-
вы шэн не эфек тыў нас ці дыя ло гу біз не су і 
ўла ды, ды на мі ка ліч ба вай транс фар ма цыі 
эка но мі кі і ін шыя ак ту аль ныя пы тан ні.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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20 ДЗЁН ДЭ КРЭТ НА ГА ВОД ПУС КУ 
ДЛЯ МУЖ ЧЫН?

У гэ тым го дзе ра бо чая гру па, у якую ўвой дуць спе-
цы я ліс ты роз ных ве дам стваў, вы ву чыць пы тан не 
мэ та згод нас ці ўвя дзен ня ў Бе ла ру сі аба вяз ко ва га 
са цы яль на га вод пус ку для баць каў пры на ра джэн ні 
дзі ця ці. Маг чы ма, гэ тае пы тан не бу дзе вы не се на і на 
гра мад скае аб мер ка ван не — гэ та га не вы клю чыў ві цэ-
прэм' ер Бе ла ру сі Ва сіль ЖАР КО ў ін тэр в'ю ча со пі су 
«Бе ла рус кая дум ка».

Згод на з на шым за ка на-
даў ствам лю бы з баць коў 
мо жа афор міць вод пуск па 
до гля дзе дзі ця ці да да сяг-
нен ня ім уз рос ту трох га доў. 
Бе ла рус кія муж чы ны па куль 
гэ тым пра вам ка рыс та юц-
ца вель мі рэд ка (толь кі 1% 
муж чын пры ма юць ра шэн не 
ўзяць дэ крэт ны ад па чы нак 
за мест ма ці дзі ця ці). Ад нак 
у апош нія не каль кі га доў іх ці ка васць да гэ та га ста ла рас ці.

За раз у пад пра гра ме «Сям'я і дзя цін ства» Дзяр жаў най пра-
гра мы «Зда роўе на ро да і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь» на 2016—2020 га ды сфар му ля ва на за ка на даў чая 
іні цы я ты ва: аба вя заць муж чын зна хо дзіц ца ў дэ крэт ным вод-
пус ку не менш за 20 дзён. Мэ та згод насць да дзе най іні цы я ты вы 
і бу дзе раз гля дац ца ра бо чай гру пай.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

...пад сце ра га ла бя да сы на і ма ці ў Аль ша нах Сто лін-
ска га ра ё на. 37-га до вы муж чы на тра піў пад ко лы ма шы-
ны на ву лі цы Школь най на су праць до ма №64. Жы хар 
вёс кі атры маў траў мы і быў да стаў ле ны ў баль ні цу. Роў на 
праз пяць дзён, 27 лю та га, на гэ тым жа мес цы ма шы-
на збі ла 74-га до вую ма ці па цяр пе ла га. У ДТЗ жан чы на 
атры ма ла цяж кія траў мы.

Як па ве да мі лі ў аб лас ным упраў лен ні ДАІ, кі роў ца, 
які на ехаў на муж чы ну, сем ра зоў ра ней пры цяг ваў ся 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці, а той, што збіў пен сі-
я нер ку, — 91 раз.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by
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СФЕ РА ЎЗА ЕМ НЫХ 
ІН ТА РЭ САЎ

Зда рэн ніЗда рэн ні  ��

НА ТЫМ ЖА МЕС ЦЫ 
Ў ТОЙ ЖА ЧАС

ДЫЯ ЛОГ ПА КУ РА ПА ТАХ 
БУ ДЗЕ ПРА ЦЯГ НУ ТЫ

Пра гэ та за явіў стар шы ня Мін гар вы кан ка ма 
Анд рэй Шо рац

Як пе рад ае БЕЛ ТА са спа сыл кай на сайт Мін гар вы кан-
ка ма, кі раў нік го ра да за клі каў штуч на не на пруж ваць 
ат мас фе ру ва кол бу даў ніц тва біз нес-цэнт ра не па да лёк 
ад уро чы шча Ку ра па ты. Гэ та тэма ўзнімалася пад час 
пры ёму гра ма дзян, ку ды прый шлі ак ты віс ты, якія вы-
сту па юць су праць уз вя дзен ня бу дын ка.

— Мы вас па чу лі. Пра вя дзём кан суль та цыі з Мі ніс тэр ствам 
куль ту ры, ін шы мі ар га ні за цы я мі, на ву коў ца мі, — паабяцаў 
Анд рэй Шо рац.

Ра ней прад стаў ні кі га рад скіх улад і На цы я наль най ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі кан ста та ва лі, што на тэ ры то рыі за бу до вы 
ня ма мес цаў па ха ван ня ах вяр рэ прэ сій, з гэ тай вы сно вай 
па га дзі лі ся ўсе ўдзель ні кі су стрэ чы.

Днём ра ней пад час прэс-кан фе рэн цыі да 100-год дзя мі-
лі цыі на гэ тую тэ му вы ка заў ся і мі ністр унут ра ных спраў 
Ігар ШУ НЕ ВІЧ.

— Я ве даю, што іс нуе праб ле ма. З ад на го бо ку, там ідзе 
ле галь нае, аб са лют на за кон нае бу даў ніц тва, з дру го га бо ку — 
іс нуе мер ка ван не пэў най гру пы лю дзей, што бу доўлі там быць 
не па він на. МУС менш за ўсё ха це ла б вы сту паць тра цей скім 
суд дзёй у гэ тым пы тан ні. Ка лі бу дзе пры ня та ра шэн не аб 
спы нен ні бу даў ніц тва, пы тан не та кім чы нам вы ра шыц ца. Ка лі 
не — мы бу дзем вы кон ваць за кон, ал га рытм на шых дзе ян няў 
вя до мы. У цэ лым ха це ла ся б мен ша га гра ду са васт ры ні, — 
пад агуль ніў кі раў нік мі лі цэй ска га ве дам ства.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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АД ПА ЧЫ НАК ДЛЯ «РЭ ГУ ЛЯ ТА РА»
Ла віць шчу па ка ў Бе ла ру сі за ба ро не на з 1 са ка ві ка па 
15 кра са ві ка, а ў Ві цеб скай воб лас ці — з 9 са ка ві ка па 25 
кра са ві ка. У гэ ты пе ры яд у яго пра хо дзіць не раст.

Па тэр мі нах ся род рыб кра і ны шчу пак апя рэдж вае ўсіх — 
не рас туе ў са ка ві ку-кра са ві ку. У паў днё вых ра ё нах па чы нае на 
10—15 дзён ра ней, чым у паў ноч ных, у азё рах — паз ней, чым у 
рэ ках. Тэр мі ны і пра цяг ласць не рас ту за ле жаць ад клі ма тыч ных 
умоў і ў пер шую чар гу ад пра грэ ву ва ды. Раз гар на зі ра ец ца пры 
тэм пе ра ту ры 5—7 гра ду саў. Шчу пак — гэ та свай го ро ду рэ гу ля-
тар. Ён зні шчае ма ла каш тоў ную дро бязь, хво рых і аслаб ле ных 
рыб і спры яе тым са мым леп ша му рос ту каш тоў ных ві даў рыб 
і азда раў лен ню іх па пу ля цый.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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